ЦВЕТ, КАК ФИЛЬТР ПОГЛОЩЕНИЯ ЭЛЕКТРОМАГНИТНЫХ ВОЛН СОЛНЕЧНОГО ИЗЛУЧЕНИЯ, АКТИВИРУЮЩИЕ ПРОЦЕССЫ ХИМИЧЕСКОГО СИНТЕЗА В ЖИВЫХ ОРГАНИЗМАХ, ВЕЩЕСТВАХ И МАТЕРИАЛАХ.
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            С точки зрения физики свет – это  электромагнитная волна. У любой волны есть длина. Те длины волн, которые способен воспринимать человеческий глаз, носят название видимого света. Свет вызывает определенное зрительное ощущение в соответствии со спектральным составом отражаемого или испускаемого излучения, т.е. свет разных длин волн возбуждает разные цветовые ощущения; излучения от 380 до 470 нм имеют фиолетовый и синий цвет, от 470 до 500 нм - сине-зеленый, от 500 до 560 нм.- желтый, от 560 до 650 - оранжево-красный. Есть также электромагнитные волны, которые человеческий глаз не способен увидеть, но для  всего живого на земле имеют важное значение. Это инфракрасный и ультрафиолетовый свет. Инфракрасным (от латинского слова infra – ниже) светом называются электромагнитные волны  ниже той части спектра, которую может воспринять глаз, а ультрафиолетовым светом (от латинского слова ultra - более, сверх) – электромагнитные волны выше части спектра, которую может воспринять глаз.[3]
            Все высокоразвитые живые существа на земле имеют органы цветовосприятия, устроенные определенным образом, с характерными для каждого отдельного вида вариациями. Зрение - очень важная способность живых существ, с помощью которой обрабатывается огромный объем информации. Восприятие цвета эволюционно развилось в них в ответ на энергию световых волн испускаемых солнцем. Закономерность способности к цветоовосприятию базируется на склонности живой и неживой природы к определенной пигментации. Для изучения этого вопроса обратимся к разнообразию цветовой гаммы в природе.

             Очевидно, что окраска различных растений и животных не случайна.  Все живые существа, окрашенные различными цветами, поглощают определенные солнечную энергию электромагнитного излучения, которые  свойственны только этому цвету.

Например,  листья растений окрашены в зеленый цвет и энергия электромагнитного излучения, проникающая внутрь ткани растения и поглощенного зеленым пигментом хлорофилла, имеет определенную длину волны, которая используется растениями для синтеза кислорода, глюкозы. Американский астроном Дж. Виндштайн в книге «Симбиотическая вселенная» высказывает:«Фотосинтез совершается в молекуле хлорофилла. Механизм запускается при поглощении солнечного света его молекулой. Но чтобы это случилось, свет должен быть необходимого цвета. Если свет будет не того цвета, фотосинтез не произойдет. Солнце действует как передатчик, а молекула фотосинтеза как принимающий телевизор. Если эта молекула и солнце неправильно настроены по отношению друг к другу, то фотосинтеза не произойдет. Однако  оказывается, что цвет выбран правильно.»[] Таким образом, растения совершают «питание», синтезируя солнечный свет. А зеленый цвет молекулы хлорофилла способствует поглощению электромагнитных лучей определенной длины волны, и отражает электромагнитные волны  в диапазоне длин 0.47-0.56 мкм. т.е. поглощая все электромагнитные волны солнечного света кроме волны соответствующей зеленому цвету. Так же поступают различные бактерии и некоторые насекомые (тля, кузнечик, саранча, личинки бабочек). Окраска способствует синтезу хлорофилла в их организме.

             Цепочка питания восходящая к человеку предполагает, что зелеными частями растений, насыщенными хлорофиллом, питаются травоядные животные, а человек насыщается их плотью, плодами и зеленью растений, поглощая при этом солнечную энергию, синтезированную растениями и животными. Эта схема питания, однако, умалчивает о том, что животные и человек способны напрямую поглощать электромагнитные волны солнечного света, которые способствуют синтезу белков и ферментов в их организме. Например, человеческая кожа способна активизировать клетки, содержащие белок меланин, который синтезирует витамин D3 под воздействием ультрафиолетовых лучей. Дальнейшее изменение цвета кожи под воздействием солнечной радиации объясняется увеличением числа этих клеток, что в свою очередь ведет к увеличению поглощения солнечной энергии кожей. Чем темнее цвет кожи, тем мощнее способность к питанию солнечной энергией видимого света.  

            Итак,  определенные цвета, присущие растениям и животным, не случайны. А нужны живым организмам не только для приспособления к существованию в их среде обитания, но и для синтеза электромагнитных волн солнечного света. Электромагнитные волны, поглощенные пигментами растений и животных, способствуют синтезу определенных веществ, нужных для организма, т.е. питанию организма с помощью солнечной энергии. Интересен тот факт, что живые организмы, тем ярче и разнообразнее окрашены, чем ближе их зона обитания к экваториальной плоскости. Исходя из вышесказанного, можно сделать следующий вывод о том, что все живое на земле в той или иной мере способно к цветовосприятию.

                 Известно,  что  угол падения солнечных лучей меняется в зависимости от широты, от смены времен года. Белая пигментация животных характерная за полярным кругом, частично связанна с поглощением ультрафиолетовых и инфракрасных лучей  и  не способностью принимать и синтезировать лучи видимой части света падающих под углом к поверхности земли. При приближении к экватору диапазон пигментации растений и животных резко увеличивается.  Более  темная и разнообразная окраска преобладает. Кроме защитной функции она используется  для отражения ультрафиолетовых и инфракрасных лучей, падающих под прямым углом и способностью поглощению и синтеза солнечных лучей видимой части света.

Обнаруженная выше закономерность, что спектр видимого излучения оказывается более важным для существования организмов под прямым углом падения солнечных лучей, а ультрафиолетовые и инфракрасные  лучи, наоборот, под косым  углом падения, объясняет увеличение богатства окраски  растений и животных от арктического пояса к экватору. 

Таким образом, прослеживается зависимость условиями произрастания  растения и условиями обитания животных, их пигментацией, поглощаемыми с помощью цвета электромагнитными волнами, химической формулой пигмента, как следствием его химической активностью. 
Если рассмотреть такие частности как место произрастания растения, цвет и химический состав пигмента, то обнаруживается следующая зависимость (см. таблицу 1)

Зависимость химической формулы пигмента, присущего красильному  растению, от места его произрастания( на примере красных пигментов(сокращенно))
Таблица 1
	Красильное растение
	Химический класс
	Хим. формула
	Место произрастания

	Пигменты плодов: яблоки, томаты 
	Флавонол (каротиноид)
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	Умеренный пояс.

	Pongamia glabra
	лактон
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	Тропики, субтропики

	Coreopsis grandiflora
	глюкозида (лептозина)
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	Тропики, субтропики


            Чем ближе место произрастания растения к экваториальному поясу, тем сложнее  химическая формула пигмента и выше химическая активность вещества. Яркость и стойкость окраски тем больше проявляется при крашении, чем больше радикальных компонентов и химических структур входит в состав молекулы пигмента.  Способность  к крашению и стойкости окраски зависит от структуры красителя. Пигменты, полученные из растений и живых организмов, зона обитания которых ближе к экватору, более ярки, но менее стойки к действию ультрафиолетовых лучей, и наоборот растения, зона произрастания которых ближе к арктическому поясу менее ярки, но более стойки к действию ультрафиолетовых лучей. Эту зависимость важно учитывать при крашении, разделяя растительные красители по принципу стойкости  к ультрафиолетовым лучам, что приведет к их вариативному применению или в закрытых помещениях или на открытом пространстве.
           Известен факт высокой химической активности веществ, входящих в состав красителей. Например, хлорофиллы, каротиноиды, антрахиноны. [1] Их химическая активность не случайна, так как их окраска поглощает и  накапливает электромагнитные волны солнечного цвета.

Краситель, благодаря своей высокой дисперсности, способен  во многих случаях проникать вглубь материала, обладая при этом сродством с ним.[4] В связи с этим  возникает мысль о том, что крашение материалов, придает ему дополнительные свойства поглощать солнечные лучи другого не свойственного этому материалу спектра электромагнитного излучения. Приобретенная окраска материала активирует в нем процессы, которые ведут к появлению новых свойств в этом материале, в зависимости от цвета, приобретенного им после крашения.

      Вопросы сохранности материалов после крашения важны при реставрации предметов декоративно-прикладного искусства. При выборе красителей для реставрации изделий из древесины  наиважнейшим фактором является - способность природных красителей сохранять структуру и свойства материала. 
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